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: S:. f. und r Apoftolifhe Dajejtit bHaben mit
Ullerhddhiter Entidhlicfung vom 14. November b, J. dem
Sdyriftjteller Dr. Ludwig Augujt Frantl in Anerlen-
nung feiner oiclfeitigen Berdienfte den Orden der eifer-
nen frone dritter Klaffe mit Nadfidt der Taren allers
gnidigit au verleiben gerubt.

Se. L ound L UApojtolifhe Majeftit Haben mit
Allexhodyit unterjeidhnetem Diplome dem Oberfinanys
rathe der galizijhen Finamprocuratur Dr. Stanislausd
S3ladtowsli al8 Ritter des Ordend dev cifernen
Reone dritter Rlaffe tn Gemdfheit der Orbensftatuten
den Witteritand allergndbdigit ju verleihen geruht.

©e. L. und L Upoftolijde Dajeftdt bHaben mit
Ullerhodyiter Entidylieung vom 16. November b. J. dem
wiener Gemeinderathe Wed.«Dr. Jojeph K ludy in
Unertennung feined verdienftlichen, pemebnniigigen und
Bumanitiven Wirtend den Orden der eijernen Krone
britter Rlaffe mit Nadjfidht der Taren allerguadigit ju
berleihen gerubt.

©e. L. und L Upojtolijhe Wiajejtdt haben mit
Ullerhddbiter Entjdyliegung vom 11. November d, J. den
Profefjor am weiten Staatdgymuafium in Yemberg
Unton Rrygoweti yum Divector des Staats Real-
und Obergymnafiumé in Wadowice allerguadigit ju evs
Rennen gerubt. ©tremapr m. p.

©e. L. und I WUpojtolijhe Diajeftdt Haben mit

Allerhodyiter Entjdliefung vom 11. November d, J. dem

cichter Auguft Ritter v. Steinberg in Ferlad),

aué Wnlai feiner Verfegung in den bleibenden Rube-

ftand, tn ¥nerfennung feiner treuen und ausgejeidyncten

Dienfticiftung den Titel und Charalter cined Lanbdess
geridytérathed allergnadigit ju verleien gerubt.

®lajer m. p.

@c. 1. und L Apojtolijge WMajeftiit Haben mit
Nllerhdchiter Entfdylickung vom 11. Rovember b. 3;__ben
Privatbocenten an der frafauer L. & Univerfitit Or. Sta-
Mgy Smolla jum aufevordentlidhen $ruf¢ﬂm: ber

idijdhen Gejdidte an diefer Univerfitdt allergnis

it ernennen gerubt.
'y @tremayr m. p.
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Nicotamtlicher Theil.

Die orientalijde Frage im ungarijden
Abgeorduetenhaufe.

In der Sigung des ungarijden Abgeordnetenhaufes
vom 17. b. . exfolgte burgy den Herrn Minifterpras
fiventen Tidya die mit allgemeiner Spannung erwar.
tete Beaniwortung der von ben Ubgeordbneten Simo.
nyi und Delfy in der orvientalifden Ungelegenbeit
tiryliy geftellien Jnterpellationen, Dem erftern ertldrte
Winiftecprafivent Tigga auf veffen Anfrage, ob die Ree
gicrung nidt cine Daclegung der Orient-Politit
per Wionardyic beabfidtige umd vor ver Budgetvebatte
nod) eine Discuffior der Borlage geftatten wolle, wmit
mbgliditer Blindigleit, cine verartige Borlage liege nidgt
in ber Mbfidt ber Wegierung, da dic im Fluffe befind.
lidgen Greigniffe cine jolde nidgt geftatten; wenn jemand
in der Bubdgetdebatte ur Orient-Frage |preden wolle,
foune er ¢8 nidt verbinvern, er vertraue auf das Tact
gefiihL bee Daujed. Ja dhalidy abweijendem Sinne bes
antwortete der  Wlinifterprafivent die  Interpellation
Pelfy bepilglid der Unjprage deé Gzare in Wiostan,
und er madte namentlid barauf aufmerfjam, daf vom
Wort bie jur That und bie jur Kriegserfldrung immer.
gin nody ein Bwijdenraum fei. Die Anjdauung Helfy’s,
bap dic Drohung gegen Oejterveidy gevidtet fei, troge
oemt desjelben nidt erwaput werde, daralterifiect der
Dinifterprafident alé das BVorgehen nervdjer Frauven.
Ungejigrs der Widgtigleic des G:genjtanves lafjen
wir nadftebend den vollen Wortlant der minijterielien
@rllarungen folgen. Winifterprafivent T1e3a jagte:

Jam 11, b W bat ver Perr Ubgeorvnete Siv
monyi bdie Jnterpellaiion an midy geridtet, ob bdie
Regierung geneigt fei, eine bie ganye Ovient Politit der
Monardyie umfaffende minolide odvee jdriftlige Borlage
behufe Orienticrung der laiive gu unterbreiten, unbd
ob bie Megicrung geneigt eine Diecuffion iber bicje
Borlage nody vor ber Bubgetvebarte ju gejlatten. Was
die erfte Frage betrifft, fann i@ mit Darlegung der
Piotive einfady antworten, daf bie Regicrung gegenwirtig
nidt die Ubfidt babe, cinen foldpen Beridt ju erjtatcen,
Oer Derr Abgeordnete jetbft witnjdt, dap fid bieje
Borlage aud) auf forde Dinge erftreden joll, bdie fdon
ale idiberholt gu beradten find. Jd bin dec Ueber.
jeugung, daf beyitglid einer ununierbroden vorfdreitenden,
in @dmwebe befindliden Ungeiegenbeit, die nody immer
uidgt ihre definitive Eniwidlung crreidt bat, Pfeine iibers
holten @dyritte in dem Sinne exifticven, baf fie nidt

Feuilleton.
Die ARiide in Frankreid).

Bon allen Sorgen, welde den Dieniden mitunter
defiden, find die Nabrungsforgen die allerjdmeriten; fic
B bejeitigen, bildet audy den Rern der foclalen Frage,
die beahalb in GEngland cine Mefjers und Gabelfrage”
Emm worben ift. Wenn ctroad der Gottahnlidteit dee

enjden widerpridt, fo ift ¢8 dbad rein thierijde Bee
dirfuie nady guter umd trdftiger Nafrang, und eé mag
Mangem idealififfgen @emitthe bodjt demithigend crs
i@einen, dbaf der Perr der Sddpfung gleidy jever Beftie
3 effen geywungen ijt. Allein die Wiehryabl der Wenjden
ft anberé und betradtet das Effen ale cine ergbylice
diftigang, die um fo groferes Vergniigen gewdbrt,
taffinterter fie volljogen wird, und jugleidy alé den
(ffel yur @cjundheit und jum Woblbefinven, wes:
alb bas &ffen nigt ale erwad nebenfidlides begandell,
lonbern qfg ein bedeutjames Element im Gangen der
Qivilifation aufgefaft werden miffe. Je fortgejdrittence
f Bolt in ver Ruitur ffi, wmio feiner uwd verooll
dmmneter ift feine Nabrung; pwifden den Yappen und
mojeden, weldye von Thran und rohem Renntpierfleijdy
leben, “ynp pen mobernen  @Guropdern, welde Teiffels
¢ und @eflagelragout mit edtem Jobannisberger
;‘“ Veuve Cliquot begicfen, gibt ¢é unmjdblige Wb
Ufungen von Ruiturjuftinoen, welde durd die geringere
O%et grofere Bolitommenbeit n der Art dber Erndhrung
Martier¢ werben.  Dabei muf indeflen bemerft werden,
. Unter Ruitur bas cigentlide savoir vivre ju ver

htﬁ ift, benm 6 gibt audy Ruiturvdiler, welde [dledt
II?' Wie beifpielomeife tinige ©tdmme in Dentjdland
bie @nglander. wicllidgen Eplinftler, von benen | @

mit bden gegemmwirtigen im engften Bujammenbange ftiin.
ben unbd eine Eonfequen besfelben wiren, b, §. nidt mit
jenen in Verbindbung wdren, bejliglid deren audy ber
Dece Wbgeordnete felbft die Vorlage beute rod) nidt
fiir mbglig balt. Wenn aber aud folde vorhanben
wiren, waé nur dann mbglid fein wirde, wenn in dicjen
ffragen bie auéwirtige Politit der Wonardjie ohne jeve
Ueberlegung geleitet worden whre, waé id beftimmt in
brede ftelle, wenn, wieberbole id), audy foldye vorhanben
wiren, fo halte i@ vafir, daf bic auf diejelben beyiiglide
Borlage Heute Leinen Werth befigen witrde, viclleidt jogar
jdadlid fein fonnte; wenn angenomunen wiirde, baf in
ber Leitung unferer auéwictigen Politit feinerlel con-
fequente Midtung cxiftierte und daf veren Ridtung bHente
cine anbere fei alé fie vorbem war, und nun cin Beo
ridt vorgelegt wiirde fiber Sdritte, von benen bie Re
gierung beute abweidt, und bas geehrie Daus wirde
fiber Sdyritte urtheilen, bie Heute fdon aufer Geliung
gebradyt find: fo fonnte e6 gejdeher — immer Dbicien
nidt borhanbenen Fall ber Ynconfequeny angenowmmen, —
baf bas Davé auf Grund cined |olgen Beridtes feine
Billigung beyliglidy der Yeitung ber auemirtigen Politit
auéfpredyen witrde, wahrend dieje fi Hente fdon in
cincr Ridtung bewegt, die von der gebilligten abweidt
und baber nidt mehr die Zuftimmung des Daufes befigt,
und baé Daus wirbe auf bdicje TWeljc nut feiner Hu.
flimmung der Megierang fiir ein weiteres Wirlen eine
Stitge geben ju ciner Beit, wo dic Ridtung der Re
gicrung bereitd cine anbere ift, alé welde gebilligt wicd.
Wihrend wieder im umgelehrien Falle, wenn bad Hous
infolge bes Beridptes feine Whifbilligung iiber cine Ridy-
tung ausipride, deren Gegentheil bereité befolgt wird,
vieé bie Rraft jener Megierung jdwdaden wicde, welde
bereitd cine folde Ridtung befolgt, weide das Haus
billigt. Die Unterbreitung ciner jolgen Vorlage fann
baber feinent wie immer ju nennenven prafiifden Nugen
baben, (Buftinmung im Gemirum.) Was bie yweite
#rage beteifft, fo balte id bafir, baf ber Herr Abs
georbnete, welder bie (rage an mid fiellte, jelbft
bavon fiberjeugen fonnte, baf ¢é nidyt nothwendig fei,
vor Beginn der Budgetberathung cin Wirtel ju bieen,
baf bic orientalijde Frage Hier im DHaufe verbanbelt
weebe, benn er felbft fagte ja, baf jevermann, ber eo
fiir redyt Balr, bei der allgemeinen Debatte fiber bas
Budget Delegenbeit findven werde, and ju viefer Frage
pu fpreden.”

#UE Vie Qnterpellation gefiellt wurbe, trennien ung
nut  wenige Tage vom Beginne der Bubgetdebatte,
und unter bicfen Umftdnben — ohne bdaf o
thate — cine fpecielle Debatte fber bdie orientalifdye

man bedbalb mit vollem Redt fagen fann, daf fie an
der Spige der Givilijarion marfdicren, find die Fran.
ofen.

wt Bel unferem Ucthedl dber die Framjojen (Huft vicl
Boreingenommenbeit wit unter, wir laffen uns dabei
nidt immer von grimbliger Kenutnié (diten; wir Halten
fie fie frivol umd feidytfertig, tﬂr‘mlnybig unbd fomdbien-
hoft, weil ans gewiffe partier Reeije fo exfdeinen, dabel
fibecjehen wir viele gute Egeifdafien und unter amderen
bie, baf die Franojen e# in ber Befrievigung bes rein
thietiiden Beditrfniffes, m Effen alfo, ju einer Yt
von Runft gebradt, vap fie den pbyitiden Borgany ju
cinem  gejellidaftiiden ¥cl im bauelidyen Yeben crhoben
babes. (@in Gaglhaber, B8 OEET O i, Sotat
Dann und fdacfer Beobadyier, der finfundsmwaniig Jagee
hinducd in Franteeidy gelebt bat und durd Bande der
Ciebe und der Freumdjdaft on Yand und Boil gejeffelr
ift, bat ein Bug iber das bauelide Yeoew ber Frane
jofen gefdrieben, in weldem 1te Kunit des Rodens unbd
Gffens in bodft angicperder Weile geidilvert wien, fo
dafi wir une nidt eotbaiten Wanen cinen Ausjug darane
ju producieren, ¥ _

In feinem Lanbe werden die bdheren Bwede und
Formen bee Gffene grimblidjer ewirdigt oder ernfilidyer
befolgt, ale in Mranfreid. Dic eminent gejellige Natar
bes Boltes, feine eigenthimlide Gejdidlidteit in ver
Bercitung ber Speifen, die Fabigleit, Befrievigung wno
B‘ltgnﬂgm aus ben 'Wﬂnllﬁiim bﬂﬂbil.mgcu und Bers
ridtangen yu {dopfen, wirfen juiammen, die franydfiide
Dittagemaylzeit ju einer Bedeutung ju erheben, ju der

* Der Titel dep febr intereffanten Budes fonet: ,Dos
bindlidye Peben in Fronteeid.* Hod bem @ngliityen von § Sdyrube
(Brelin, Berlag von §. Bergold 1876). Nevfi bem Habhrunge:
topitel bebanbelt ¢6 nody bic Erjickung bee Rinber, bie Diewd-

boten, frangbfifdge Wamieren, RKiebung, Dausgerdhe, Sprady,
t 3¢,

fie anberéwo nur felten gelangt. Die Framyofen aliein,
alé Boll genommen, wiffen dem Wet dee GEffens alles
abjugewinnen, waé fig iym iberhaupc abgewinnen (aft;
fic maden ¢é ju einer nationalen Yeiftung. Soldes ver-
banfen fie indef nidt blos ihrer culinarifden Beidid.
lidgteit, bie Volllommenbeir ihrer Wlablyeiten ift nidyt
tine aueigliclide Folge ihrer Rodlunft; bas Beheimnis
berabt in bem tlaren Berftdndniffe dee Eharalters ber
Operation, dic fie vollbringen. Das Mittagemal ift
bad Dauptereignis bdes Tages; man fommt aber jum
Tijde, nidt blod um ju effen, fonvern um Ju lagen,
um fid qu unterbalten,

Trogdbem madyen in Franfeeidy wie anderdwo B
fhaffenheit und Bubereitung der Speijen die wefentligyen
®rundlagen der WMittagsmallyeit aus. +Bute Ridye”
aber hat in Franfreid) einen ctwas andern Sinn, Die
;itﬁ!rﬁ&-brulung viejer beiben Worte liegt barin, daf
jeve Sdirfel den befondern Gejdymad befigen muf, ber
ihr eigenthiimlidy jugehort. Die Franjofen find im aliges
meinen it veidy, {parjame Daushaltung gilt ibhnen
daber alé eine der erften Pflidten des damilienlebené ;
felten jevody gewinnt biefe Hlonomifdye Wirthjdaft ven
Unjdein, alé mifie man fidy Enibehrungen auferiegen,
weil fie bas gany unidydgbare Talent befigen, aud bem,
waé {1; baben, fo viel ale miglid ju maden. Das
Gﬁgn tn den Dufern ver framgdfijyen Whitteltiaffen, jo
geringen Aufwand ¢8 audy verurjaden mag, it fider
lid weit voryiglider alé die Speifen der meiflen reiden
Leute in anderen Yanbern. G# befieht aué nidt wiclen
@dyirfieln, it quantitativ' gerifiger, aué minder Toft.
fpieligen Jngredienyen ; allein bie Derftellung
jebes eingelnen @eridytes ift an wnd fidr fidy vollfommen
und bie WMannigfaltigleit der Bubereitungdmweijen ent.
jhavigt firr vie verpaltniemafige Einformigleit in pen
benugten Waterialien. Was vevlangt wird, ijt, baf jeves
@eridgt jein volles Mroma, fein volles Wejen, feinen
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$rage auf die TageSordbmung zu fefen, wire eine folde
Bergeudung der Beit, wic id fie vom geehrten Hauje
nidt voraudiege. Jd weif eé jelbjt, daf man wibhrend
der Budgetdebatte niemand verhindern tonne, aud) dieje
$rage in dem Rahmen feiner Rede u jiehen; dod) id
wilnide, jo i§ fehe mit der Doffnung und dem Vers
trauen bdiefer @uentualitdt entgegen, baf, wenn aund
dieje Frage jur Sprade fommt, die Debatte fig nidyt
fo entwideln wird, daf fie bejitglidy ded parlamentaris
jen Tactes ded ungarijden UAbgeordnetenhaufed in
irgend femand Bweifel erwede. (Beifall im Centrum.)
O% Babe Giemit auf die Fragen bded Herrn UAbgeordnes
ten ©imonyi geantwortst. Jd und die Regieruny wiffen,
bag da# geehrte Daus daé Medt Bat, der Regierung
baé Bertvauen in jedem Wugenblids ju entjieen, und
mdge der Perr MUbgeordnete itberzeugt fein, daf die Reo
giecung in dem TWoment, wo died gejdehen follte, ifhre
conjtitutionelle Pflidt wiffen und fiihlen wicdb; fo lange
aber bdied nidt gefdyieht, o lamge wic biefe unter den
gegenmirtigen Berhdltniffen mit ciner wicklid fehr jdwe.
ren BVerantwortung verbundenen Stellen  befleiben, muf
i aud gany aufridtig erfldcen, daf wir verpflidytet
find, nady unferer cigenen Grwdgung ju entjdeiven, wann
wiv in jo Beillen uud jdwierigen Fragen und dufern
und waé wiv dufern follen. (Bujtimmung im Centrum.)
Q4 erfude das geehre Daue, diefe meine Antwort
giitigit jur Kenn'nid nehmen ju wollen.” (Lebbafte Bu.
ftimmung im @entrum.)

Simonyi meinte, man Bilte, obhne der Sade 3u
f{dhaden, bdie widtigiten Womente der audwictigen Politil
verdffentlidgen tonnen. Der praftijde Nuggen ware wenig-
ftend ber gewefen, dafi die Nation gefehen hatte, ob die
Megierung  bisher der offentliden Weinung Rednung
trage. Gr mejme die Antwort jur Kenntnis, da ofnehin
bie Frage in den nddften Tagen yur Didcujfion gelan-
gen mwird.

ZTidza crmiderte tury auf dic Weplit Simonyi’s.
Da¢ Paud nabm die Antwort jur Kenntnis.

©odann antwortete Tis3za auf die Intecpellation
Delfy’s wic folgt: ,Bevor idy auf die jwei Fragen
bde¢ MUbgeordmeten Pelfy antworte, will idy, wm dicd bef
fer thun ju tonnen, auf cinige Bemertungen dedjelben
teflectieren.  Derfelbe ftelit nemlid den Saf auj, die
@nunciation des ruffijden Raifers jei fein Wort, jon.
dern eine Wction, ecine RKriegdertldrung, cine Drohung.
Seener betont er, daf wir dem gegeaiiber fagen milfjen,
wad wir — bdie djterreidijdungarijge Wonardic —
maden wollen, und er jagt, daf, wenn die Wonardie
im entideidenden Angenblide ohne Bunbdesgenofien bleibt,
bie Urjade deffen dad jein werde, daf die Madte nidt
wufiten und im lepten Diomente nidt wifjen, was wic
wollen. Wae dad ecftere betrifft, evinnere id den Heren
Abgeordnetenn, obne die Widitigleit eimer foldjen Weufe-
tung fm geringften ju (eugnen, bavam, bdaf, bon wem
fmmer da8 Wort Gerrithren mag, nad dem Beugniffe
der Gejdyichte dod Wort von der That in jo dymieriger
Page und Angelegenbeit nody durd cinen gewiffen, mand):
mal bdurdoud nidt furjen Rwijdenraum gejdicden ju
mwerden  pflegt. Uebrigend, wie immer fid bdic Sade ver-
Dalten moge, bdie Gntidloffenbeit, den WRuth, das be-
grilndete Rraftgefihl werde idh nie bort fuden, wo 8
der Derr Abgeorduete ju fuden jdeint. Daf wir nem.
lidy, wenn irgendmwo wicklidy eine Drohung und RKriegs-
erlldrung audgejproden wird und von uné fein Wort

cigenen Charafter Haben foll. Armuth verhindert bdie
Pragis der Gejdidlidhleit nidt, und Geld wird durd
Jntelligeny exfegt. Der exfte Sdritt jur Erreidung
Diefed Bieled ift, die filr bie RKiide beftimmte Summe
fo ju verwenden, daf fie ihren bodften Werth produs
ciert, nidht blo& in Quantitdt und Qualitdt, fondern,
wad nod) widtiger, in Pafilidleit. Auj den Wartt
geben, Beift nidt einfady gejhidft einfaufen, ¢8 begreift
ba8 viel grdfiere Talent in fid), die Wahl des eine
gefauften Bedarfé dem Gebraudhe angupafien, den man
damit ju maden beabfidytigt.

Die Regel, welde die tdglidhen Nahrungseintiufe
auf daé Quantum bejdyrantt, dad binnen vierundywansig
Stunden verbraud)t werden fann, legt die Bedingung
auf, baf jeder cinjelne Gegenjtand nur in Peineven

gen genommen werden darf. Died ift der Kern dex
gefammien Frage. Danady fommt, daf jedes Ding fiir
die Jubereitungdart geeignet fein mufi, der man 8
untevwerfen will. Reine Framyfin, weder RKédin nody
Perrin, wiivde fidy einfallen laffen, dasfelbe Huhn fitc
ein Fricafiée ju taufen, das fie wihlen wiirde, wenn fie
e8 ju braten gedidyte, dasfelbe Fleijdy jum Dampfen
wie jum Braten ju nehmen. In dem einen Falle witrde
fie allcmal unfeblbar einen gevingern wnd woblfeilern
rtitel wihlen als in dem andern. Auf vieje Weife vers
vingert fi) der Uufwand fiher wm ein Behntel; viel
widptiger aber ift die Criparnis, bie durdy den qus.
jdlicfligen Gcbraud) Heinerer Quantititen an Feuers
matecial 2. ergielt wird. Rleine Quantitdten braudyen
nidt fo lange ju foden alé groBe. ,Cuisinez douce-
ment®, fo lautet der erfte Rath, ber cinem’ RKagen.
neuling ectheilt wicd, . b. unterbalte fein  grofeces
Feuer, alé du wirlliy braudit, denn fonit wirfit by
unniy Geld weg und vecbrennjt du deine Cafferolen und
{hren Jnbalt.

(Bortfegung folgt)

darin vorfommt, gleid fdreien follen, daf niemand an.
derer al8 wir bedroht fein tonnen : fo gebt der IMutbige
weder im Privatleben nod) in der Politit vor. &6 ift
died bas Borgehen nervdjer, furdtjamer Frauen.” (Yebs
Bafte Peitecteit).

a8 iibrigend die Bemertung betrifft, wad davaus
werbe, wenn wiv ijoliert bleiben, jo mbge ¢8 der Herr
Ubgeordnete nidyt al8 Beleidigung nehmen — denn idy
meinerfeits fenne feine Madyt, fihle fie audy Haufig und
weiff fie ju jddgen, — wenn id jage, daf daraus, wenn
er bielleidht all dad nod) nidht weif, nod) nidht folgen
fann, baf ¢8 aud) andeve WMidyte nidhyt wiffen, oder o8
nidgt feinerzeit erfabren werden; demn, er mige miv vers
jeifien, wie fehr i audy feine ﬁ?ad;t Tenne, beyitglich der
bjung Dder ovientalifdhen Frage find e8 andere Midyte,
mit denen man rednen muf, (Lebhafte DHeiterfeit.) Uebris
gend bebaupte id) Deute nidht, daf Ungarn und die
ungarijd-dfterreidijde Monardyie Feinde Gaben. Jd ftelle
aud) nidgt in Ubrede, daf folde exiftieren fonnen obder
werden; aber eined wilnfhe i von gangern Herzen, und
bas ift, bdaf, wenn Ungarn und die ungarijdyditerreis
dijde Donardie einen Feind Haben oder haben werden,
deffen Regierung dadé befolgen mdge, was Sie von uné
fordern, nemlidh: im vorbinein alled ju fagen, dad werde
id) dann, dann wieber jened thun, dag werde id) ver-
filgen, jene8 werde id) anordnen, weil gegeniiber einem
Feinde, defjen Regierung den von Jhnen gewiinfdyten Weg
gehen toitede, der Sieg fhon jur Halfte ervungen ijt;
denn in die Pline ded Feinded Einblid Haben, bedeutet
fo viel ald der Dhalbe Sieg. (Yebbafte Buftimmung im
Gentrum.)

+Bad nun die Fragen felbft betrifft, weiff i nidt,
was dben Heren Abgeordneten jur erften Frage veranlafit
atte, nemlid), ob die Regierung amtlide Kenntnié von
der in ©t. Petersburg gehaltenen Rede des ruffijdhen
Raijer8 Habe und ob deren Jnhalt mit bem in den
Blittern verdffentlidhten Texte fibereinftimme ? Der %m—
Ubgeordnete weif wobhl fiderlidy fehr gut, daf der Tept
diefer Mede im ruffijhen Amtsblatte exfdyien, und er
alé erfahrener Plann wicd jonad) audy das wiffen, daf,
wenn aud) dbad Entgegengefete von wad tmmer fitr Namen
fithrenden Agenten verbreitet wiirde, ald amtlidher Text
mur derjenige ju betradten ift, welder alé folder, alé
die Mede ded RKaijerd Wlexander im ruffijdyen Amtsblatte
erfdyienen und von jedermann gefannt ift.

»@8 fann daber daritber, weldes der amtlide Text
tit, tein Bmweifel obwalten, und e§ ift fehr berfliiffig,
von mir ju winjden — wad id ibrigend gern thue,
— bap id) ertldre, daf der tm ruffijhen Amtsblatte
abgedrudte Text der Rede ded ruffijdhen RKaiferd bderen
amtlidher Text jei. Was dic yweite Frage betrifft, weldpe
Stallung dad audwirtige Winifterium einer folden Enuns
ciation ded Raiferd Alerander gegenitber einjunehmen
beabfidhtige, fo erwidere iy Biexauf nur: diefer Enuncis
ation gegeniiber fpeciell feinerlei Stellung. Daé aus-
wirtige Winijterium hat jeine Stellung gegeniiber der
orientalijhen Frage. Un diejer Stellung wird eé aud
fiteder fefthalten. (Buftimmung.)

S udem idy jegt bitte, meine Untwort jur Kenntnis
ju nehmen, erlaube idy mir, aud Ridjidt auf das Haus
nody au erfldven, daf Ddie Nadyridyt der Blitter, der
sufolge das audwdrtige Umt Oefterveid « Ungarnd die
fonftantinopler Confereny auf Bajis der englijden Bore
jdldge angenommen Habe, der Wabhrheit vollftindig ent
fpridgt, und idy ergdnse dicfelbe nody dbamit, daf audy auf
diefer Confereny bie Leitung der audwdrtigen Ungelegen-
Beiten der Monardyic ihre Pflidt darin erbliden wird,
audy jegt alle mdglide sur Wabrung ded curopdijdhen
Friedens aufjubieten, aber aud) alled ju thun, was noth.
wendig ift, damit die Jntereffen der Wonardyie, unter
welden Berbéltniffen immer, gefdyiigt werden, Jdb bitte
baé Paus, meine Antwort jur Kenntnié ju nehmen.”
(Lebhafter, langanfaltender Beifall.)

Delfy ertlivte nady furjer Polemil, baf er bdie
Untwort jur Kenntnié nehme. Naddem Winifterprafivent
Ti6za feinerfeitd einige Bemerfungen gemadyt, wurde feine
Antwort einftimmig jur Kenntnié genommen.

Parlamentarijdes,

Bor der legten Sigung ded djterveidhijchen Abgeords
netenhaufed vom 17. d. P vollog fih im Fort.
fhrittéclub bie von und bereitd neulidy angetiin.
digte neue Pacvteibildbung. Diefelbe nahm ein
Programm an, das fid gegen den Audgleidh mit Un.
garn vidytet. Die neue Partei wurgelt auf dem Boben
ded Fortidyrittéclubs, welder indef ald eine neue Vers
bindung unter dem Namen ,Unabhlngigleits.
club® fortleben wird, Dad neue Programm wurde im
Fortfdrittéclub von 33 Ubgeordnelen unteryeihnet. —
Jm Club der Linfen bradte ¥bg. Slene den Antrag
ein, daé Programm des Clubé im @i'nm ber neuen
 Unabbingigleitépartei” su dndern. Pier fanden fidy
bloé jehn Ubgeordmetc, weldye dad neue Programm ane
najmen. Im Glub des Centrumé ftimnten demjelben
fieben Mitglicder bei. Die unabhdnglghifswrtgi AdhIt
fomit alfes in alfem nabeyu fiebsig Witgliever.

Der Glub der Linten hielt am felben Tage eine
Berfammiung ju dem Swede ab, um fiber den l‘glnlrau

bes (ubé Ginb i
iy o s o o

fdhen Audgleiches {dliffig ju werden. Befanntlid rourde
bereitd vor ldngerer Reit awifden den drei verfafjungss
treuen Glubd eine Vereinbarung dahin getroffen, daf
eine foldhe Parteiverfaramiung dann einguberufen fei und
alfe dret Elubs an ifr theiljunchmen Haben, wenn dieje
@inberufung entweder von wei Elubd ober vom den
Obmannern affer drei Club begehrt wird. Der Club
gelangte 3u dem Befdluffe, dem Antrage des Fortjdyritiés
clubs suzuftimmen und an einer Verfammiung aller
bret Elubs theilunchmen. Die gemeinjame Berathung
finbet Mittwod), den 22. d. ., vormittagé 3ebhn
Ubr ftatt.

Qm PetitionSaubfduffe fam am 17. d.
bie bom Wbgeordneten Dr. Gistra fberreidte Petition,
betreffend die Wahlumtricbe in Dalmatien, jur Bexe
handlung. Der Ausjduf befdylof, vorerft den Winijher
ju hdren, und wurde Freiherr v. Lafjer eingeladen,
Pontag tm Ausdjduffe su erfdheinen. Am Dinétag wird
fobann baé Heferat alé dringlidh vor das Plenum tome
men. A8 Referent wurde Dr. Promber beftellt. Ders
felbe wird fiir dbad Plenum bden Untrag ftellen, 6 fel
die Petition der Regierung jur eingehenditen Wiirdigung
mit der Nufforderung abjutveten, die geriigten Ucbel
ftinde mit aller Bejdyleunigung su unterjudyen und dvem
Daufe fiber den Erfolg Mittheilung ju maden.

Qn ber Sigung ded Bubdbgetaudjdhuffcsd vom
felben Tage wurde die Berathung deé Unterricytabudgets
fortgefeit. Bei dem Titel ,divurgifdhe Lebranftalten”
befiirwortete der NReferent, Abg. Edbuard Suef, bdie
Wiebererridhtung der aufgelaffenen und den Fortbeftand
der auf den Audjterbe Gtat gejegten Lehranftalten fiir
Chirurgen, indem er behauptete, daf die Peranbildbung
von Ghirurgen, namentlidy mit RNidfidt auf die Ger
bivg8bevditerung, nothwendig jei. Der Untrag, fitv den
audy der Ubg. Dumba fid) ausfprad), wurde jedody vont
mehreven Seiten, und namentlidy von dem Unterrvidtés
minifter ©r. v. Stremayr, beldmpft, der unter
anberm bemerft, daf ein bderartiger Untrag audy un
Dervenhaufe auf lebhaften Wiberftand ftofen wiirde.

Dag Conjerenzprogramm Ruflands.

Wie ber , Pefter Lloyd" 3u berichten weify, joll der
ruffifde Botidafter in Ronjtantinopel, General
Jgnatieff, den dafelbft verjammelten Botjdaftern i
vertrauliem Wege Mittheilungen fiber das Pros
gramm gemadht haben, daé Rufland al8 Grundlage
ber Gonferen ? anempfieh(ts Dasdfelbe befteht aus
nadfolgenden eilf Puntten, welde Rufland in das voN
ben Madten und der Pforte ju unterjeidhnende Pro-
tofoll aufgenommen wiinjdt :

1. Allgemeine und ftrenge Eniwaffoung der WMufels
minnern und der Chriften in Bosnien, der Hergegowind
und Bulgarien.

2. Ausjdlicfung nidt cingeborener Functiondt®
und @infilprung ded abfoluten Pringipé von Wahlen:

3. Grridtung ciner Miliy und einer lolalen Poligeh
(Baptichs) mit Betheiligung der Ehriften an diefem Dienlts
wobei die numerijde Bevedynung der beiden Bevdilerun”
gen alé Grundlage fiic die Ginreihung anjunehmen ift

4. Concentrierung der titctijen Truppen in bl
Feftungen und voraus gewdhiten und beseidyneten Ot
fhaften, um jede Beriihrung der Truppen mit der B
pdlferung 3u vermeiden.

b, ®dnylide Aufhebung der irveguldven Truppeh
und Buriidjendung der Cirfaffier in die mufelmannijder
Provingen ded Reidyes,

6. Abjdyaffung der Verpadtung des Behents urd
progreffive Ummwandlung ded Bebents in  regelmdfidt
Steuern mit Repartierung der Steuer durdy die EOV
tribuenten felbjt.

7. Ginfiilgrung und Gebraudy der lolalen Sprad®
in der Udminiftration und den Geridyten.

8. Die Confereny wiirde ihre Bufludyt nehmen L
der @infiht competenter Manner, weldye QInbtu!llW":
ju geben bitten fiber die in ber Abminiftration pov’
junehmenden Reformen. Diefelben witven 3u 3
1. unter den Perjonen, weldye dagu beigetragen fabet
die dffentlicge WMeinung fiber das Gemeinwolhl au
ren; 2. unter den Perjonlidleiten, weldye einen o
Gharafter fragen und ihren Sig an Ort und
baben; 3. unter den cingeborenen Notabeln bded
auf weldes bdie Reformen angewendet werden
Was Bulgarien betrifft, wirde das Erardyat ¥
beiten der officiellen Rithe prifidieren,

0. Dic Ernennung cined driftlicen, aud
gebornen gemdylten Gouverneurs in jeoer der dY
vingen. ©rr Gouverneur wire burd die ottomanifd¢
gierung ju ernennen mit Buftimmung der i “3““
fFunctionsdbauer bicjed Gouvermeurd wire 5—10

(abolid wie auf bem Yibanon). fl

10, Strenge Unterjudung fber alle b‘g‘n::?;e
@reuclthaten und fdarfe Befteafung aller derec, iy
iguldig befunben wiirben. Entjdddigung der B'ﬁ, ger
welde unter ben fFolgen bder eingetretenen ot
litten baben. ‘

lbﬁbgmf“m“ einer directen, durd eine Ganflﬂ::n
Gommiffion auegeibten Gontrole, um_die Husfbe ift.

)
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Wolitijche Weberficht.

Latbad), 20. November.

Jm Sfterreidifden Abgeordnetenfaufe
ift gegenmartig die ungavijde Auegleidfrage und bie
mit derfelben theilweije im Bujammenfang ftehende neue
Parteibiloung in den Borvergrund getreten. Weldye Ritct-
Wittung die Biloung des ,Glubs der Unabhingigen*
auf die bisherige Organifation der Berfaffungepartei
Quéiiben wird, (aft fig im Augenblid nody nidyt genau
bejtimmen, dody Galt ee die ,Prefje” fitr yroeifelos, daf
mit bem Berigwinden des Fortidritteclubs und der Gre
jegung besfelben durdy die Fraction Sleme jeme Grumd-
lagen alteriert erideinen, auf denen ber Beftand der
Berfaffungepartet im Wbgeordnetenhauie fute. Symwies
Wit in den  bejtchenden Berhaltniffen eine enderung
tingetreten ift, diivfte fdon am nadften Mittwody ex
figtlig werden. Un diefem Tage findet, wie bereits mite
getheilt, die gemeinjame Gonfereny der Berfafjungspartei
in Ungelegenbeit des ungarijden Uudgleidé ftatt, und
die Daltung, welde die Anhanger ded wemen Glubs bei
diejer Berathung einnehmen werden, bdiirfte fir die roeis
tece Enuwictiung der Berbiltniffe mnerhald der BVerfaf:
fungspartei entjdyeidend werden.

Jm ungarifden Wbgeordnetenhaufe begann vors
geftern die Budgetdebatte. Den Reigen der Redmer ere
Offacte cine Finanjcapacitdt der Diffiventen. BVon bder
Paclamentemajoritdt hat fidy vorderhand nody miemand
jum Worte gemelbet,

Die dfterrcidijd-ungarijge Corvette , Donan” ijt
nadg ber Levante abgegangen. Die Panjerfregatie , Sa-
lamander”, die Gorvetten , Frundeverg” umd , Briny"
urden in dbie Udria und die Wonitove ,Marod” und
wltitha* von Semlin nad) Budapeft juriidberufen.

Die Verbandlungen im bjterreidiid ungar
tifden WMinifterium des Weufern behufs Feftitellung
ber Qnftructionen fiie dic Bertcagdverbamdlungen mit
Deutfdland find, wic die ,Preffe” ju molden weif,
beteits abgefdlofjen. Das Eintreffen der Delegierten der
beutigen Reidsregierung wird filr Ende dicjes Wonate
tewartet. Der neue eng (if de Handeldvertrag ift, wenn
audy nody nidt abgefdylofjen, alé perfect angujehen. Die
Berhandiungen mit den BVertretern der rumbnijden
Reglerung wegen  Musdarbeitung cines Holltarifs auf

und der rumdnijden andeldconvention it unters
"“M; ¢8 crgaben fidy bei der praftijden Unwendung
der Gonventiongbeftimmungen, bejonderd bei der Firierung
der Werthe folde Offfecensen, daf nabeyu die Hilfte
be¢ Tarifs nidyt feftgeftelt werden tonmte. Die ruminic
fdben Wertreter bepiclten figy vor, meme Jnftructionen in
Butareft eingufolen.

Der deutfde Reidsiag genehmigte vorgeftern
en bloc die Givilprojef-Cordnung In yweiter Lefung, —
Qn ber pweiten Yefung des Geridyteverfaffungs-Gefeyes
wurbe der von ber Gommiffion eingefligte Titel fiber
ba¢ , Ridteramt” trog ded Wiberfprudé bes preufijden,
bairijgen und [Adfiiden Juftiyminifters angenommen;
tenfo die Paragraphe 2 und 3, legterer mit bden de

{lung der wirttembergijgen Gemeinbegeridyte bes
¥0edenpen Untragen. 1

Der imnfﬂ{[@e Senat bat am Mittwody die

Debatte beftdtigt wurden. Der Senat genehmigte  die
Wall deé Senators de Tornaco und wiblte jodann fein
Prafivium.  Prafivent wurde wiederum der Firft von
Ligne, Biceprafibenten: de Tornaco umd b’Anethan.

Bwiiden ©panicn und Rufland find ywe
Couventionen, bdie cine iber die Stellung, Redyte und
Pilidgten der beiverfeitigen Gonjularagenten, bie anbdere
iiber die Behandlung umd Ausfolgung von Hinterlaffens
fdaften der beiderjeitigen Unterthanen, abgefdloffen wors
den, welde die in folden Gonventionen fibliden Beftims
mungen enthalten und eben jegt verdffentlidgt werden,

Die griedijde Rammer hat in ihrer vorgeftri-
gen ©igung den Untrag ber Oppofition, die Uus-
riiftungéprojecte der Regierung als unjuldnglie m er
taren, mit B8 gegen 75 Stimmen abgelehnt. Die Mi-
nifter, welde die Eabinetéfrage fiellten, und 19 Depu-
tierte enticlten fid der Ubjtimmung. Die Kammer
ancrlannte die Dringlidleit ver Raftungen.

Jnjolge ber theilmeijen Diobilifierung in Ru §»
land wird aud die WMobilificcung ded Sanitdtécorps
vorbereitet, inébefondere werden Hojpitdler fiir Bermun.
dete cingeridtet. Daf Tigernajeff, falle Rufland Fur
Wction geywungen witbe, dbag¢ Gommando in Serbien
behaiten wiirde, gilt alé unwabrideinli®, da man von
vorn berein an mafgebenden Stellen mit dem ganyen
Waftreten ded Generalé in Serbien nidt jufricden war.
Die rufjifde Negierung Hat angeordret, daf
fortan gur Nadytyeit fein Sdjiff die ruffifden Hifen tm
Sdwargen und im Wow'jdyen Meere anlaufen bditrfe;
audy am Tage Haben anlaufende Sdhiffe vorerft auf der
Gufern Rhede beijulegen und fidy ju melden.

Wie daé ,N. Wr. Tgbl* gort, Hat die Miffion
bes ferbifden Minifterprafiventen a. D., Heren War
vinovif, nad) Peterdburg jum Fwede, die militdrijde
und finangiele Yage Serbiens im wabhren Lidte darjus
legen. ©abei wiitde Here Marinovid, der eine persona
grata am ruffijden Hofe ift, verjuden, die Berftimmung,
welde an der Newa gegen Serbien in der lefgten Beit
plaggegriffen bat, ju befeben. — WUnftelle Nifolit’,
weldyer feine Demiffion gab, wurde Sava Gruié jum
ferbifhen Rriegéminifter ernannt.

Nady cinem Geriidyte tamen in Siid-Carolina
antdflid) der Prafidententoahl neucrdingd Ruheftdrungen
vor und wurden bei der BVerhaftung jweier Schwaryen
swei Beamten getddtet.

Qagesnenigreten.
—~ (Diehodfe Romantil) 3In wiener arifiolrati
fdpen Rreljen modt — wie bem P L7 gemelbet wirh — cine
rivat bijarrfler Mrt viel von fid fpredyen. @ Houdelt fidhy wn
cine natielidge Todjter bed Fiicflen Weebe, weide biefer in einmer
thn chrenven Gefinnuugenoblefje ale fein Lind in fein Hane
nagm und Gier alle Redyte eciner Todpter gemicfen lief. Die
Stellung, welde er ber jungen Dame amwied, iff badburd)y darals
tevifiect, bof die Diencr jowol ol8 bie Befudher des Hanfes ihe
ben Titel ,Princefjer gaben, obgleidy ihre nidyt legitime Ve«
alebung ju ibrem Waoter wobl belanut wor. Diefe [done und
geiftoolle Dame von vomanti{dem, allerbingd® immer jum Ggs
centrijjen neigendem $Wefen, weldye el die RNatur leibenfdafis
lid) ficbte und cinen Hang um Sprengen rvein comventioneler,

atite Qefung des Armee. Adbminiftrationdgefees begonnen
U nody in bderfelben Sigung die neungehn erften Are
beafelben erledigt. Am Sdluf der Mittwodefigung
'Plltbe alé Tag fir die Wahl weier Senatoren anf
“"mmt, anftelle der verftorbenen Senatemitglicder
oweti und Letellier-Balapé, der 24. November bes
flimme, Die Bebauptungen der , Ko(nijden Beitung,”
baf ber Minifter bes Aeufern Duc Décazes Riftungen
Yetlangte und daf die Prafecten in ihren Beridten eine
Eegtheit der Gemiither conftatierten, entbehren, neueren
Oridten jufolge, jever Begritndung,

Der BVertreter Englandé bei der bevorfiehenden
Gonferen Marquie Salisbury, welger mit Gemalin
veift, trifft am Dommerstag oder Freitag in Wien cin.
Wi der Reife vermeilt ©aliebury cinen Tag in Parie,
m mit Débcaged pu confericren; ferner wabrideinlid
Wd in Perlin. BVon Wien relft Saligbury dann fber

nbift nady Ronftantinopel und biirfre auf der Retfe
dem italienijden Winifter dee Auswiirtigen, Dieles
ah, yufammentreffen und conferiecen.

Jm | Naplo” theilt BVambery nady ,oecldflider
Quellen mit, e8 fei dicjertage aus Yonbdon ber Befehl
"ady Yndien jut Dobilifierung eines Armeecorps von
m"iiinlau[ma Mann, jumeift Soniten (Diobamedaner )
frgangen, bie betanntlid ben Sultan ale geiftiges Obers
g: anecfennen und bei welden cine Action fite bie
tlit!ti febr populdr ift. Wud ,Elendc” bat Ginfidt
. Telegramm genommen, nad weldem bdie enge

tin
i'j:munumme ben Befehl erhielt, nag Malta abe

Das italienifse Minifterium des Aeufiern bes
‘fé:ct, ber |, Opinfone sufolge, die Berdffentlidung ciner
.“:mlnna von biplomatifden Wctenftiten @ber die
18 :‘ufﬁl Brage vor, — Die ,@ageita Ufficiale” vom
Nagpy.. CerOfentlidt die Grnennung von jehn neuen Ser

+ Wotunier fidy Profeffor Molefdott befindet.
Nag, Die belgifden Rammern find am 14. b, .
Hh'“ Beftimmung des Artitels 70 der Berfoffung
e

Die Abgeordnetentammer fdyrit alobald
ber , bon bemen die meiften obne

moberner Fefjeln an dem Tag legte, Bat nun cinen Sdyritt ge-
than, weldyer felbft diejenigen, bte fie Penuen, in Ecflaunen vers
felste. @ie bat ibre Pond ecinem Bauer am Woudjee gereidit,
welder tm @egenfage ju feiner gebildeten @atlin nidyt fber die
fnfongegritude bea Lefens nud Shreibens binaue if.  Al: Ves
milbungen igrer Angehorigen, fie von dicfem Eutfdiufie abyubale
ten, blieben vergebend ; mit bem Sapital von brefigtanfent Guls
ben, welded fie durdy ihren Bater ale Eigenthum befigt, toufte
fie ein Lanbgut an dem {dpmen See, wo fie nueben ifrem bduers
lidgen Gotten mit Behagen waoltet.  Jbre Bricfe athmen Godfe
Bufriedenbeit. Und ba foge man nod), €8 gebe hentjutage teine
Romautil mehe!
— (Fromceeconi) Dic Gelicbte des# jum Tode ver-
urtheilten Francesconi, Gavoline Jarnig oud l‘lu_nmﬁm, ift am
17. b. nady Wien gereift, um bel th :lﬂlfﬂﬁt bie Nadyfidht der
' oni gu crwitle
t”“—amtl;'iﬂn 33::;:2 ':r b ownt it de 1, e
pember verfdied in Oeridhlufern IDbrrau: 'Eu;ung) ba# iﬂ:f.
| inai adyen bee Bimmermeifierd Sprenger an ber
I;::::w:‘?lst“é;t'dm Sonntog b 15-_9“"5"» frith 8 g,
ale der fncbe von bem Dofpunde ded bei Tettnang gelegenen
#Oberhofed”, welder fidy von ber Rette lodgrmadyt Batte, anges
fallen umd in der linfen Mugene und Sdidfrngegend fdwer vers
legt wurbe. Obgleidy olle Borfigtemoficegeln getrofien wurden
und bie gedngfligten Eitern nide perfinmtsn, nm ba# burd) den
®ifi bes mwutherdadtigen Hunded bevrobe Yeben ihres RKindes
ju retten, fo war body afles vergeblid. 3wangig Tage nady dem
Biffe, tnucrhatd weldyer Beit der Knabe anfdcinend fid wobl ber
fand und die Wunde [dou eiterte und veruarbte, fiellten fidy bie
Botboten der fdrediidyen Reontbeit #in. Dok Kimd wurve vers
fimmt, nocadig, verlongte ind Vet WAGte fidy in demfelben
umber, {dmiegte fidy anghlidy on bie utter, togte fiber Durh
und Teodenbeit im Pnmde, batte bof @eflthl, alg wenn bae
Doar weit in ben Noden Gerabreidie, WGTend ee body ziemlich
tuey gefdnitten oy, Bon Vewmte 3o Minute wuge die G
fdBpfung, bos Rind fielite bad Geben cin wad Iehute fidh an den

Gine Thronrede wurde dabei |

Bater. Nadhy turjer it brodyen die Ruie ufommen, man mufie
e ouf bo# Gonapé legen; bort madyie ¢& Jwar nody einige rotics
tende Bewegungen mit den Handem, fndte i aufyucidgen, wari
‘bot Ropiden Gin wmd ber umd vong ned Puft. Ned einer
Bicctelftunde wor da# Kind todt,

— (Mortalithtofatifil) Om ber mit 28 Ofio-
ber beenbeten Jabre#wodye find von je 100,000 @imwohnern geo
flotben : in Prag B8, in Madra 76, in Mitndyen 68, in Bube-
pefl, Magbeburg nud Hanau je 64, in Wepandria (Aegypten) 62,
in Rotterbam 56, in Rom 50, in Berlin 49, in Stodholm 46,
in Wien, Dresben, Homburg umd Bombay je 45, in Parie,
Umferbom und RNewyort je 48, im Hoog 42, in Strafburg
und Bofton je 41, tn Glasgow, Fiverpool und Philadelphia je 40,
in BreSlau rmd BVafel ye 38, in Lombon umd Dublin je 86, in
fBIn 35, in Stettin 84, in Witono 88, in Hannover und Turin
jt 32, in @hemnmiy 31, in Frantfurt o. M, 28, in Edinburgh 23
nnbd in Karleruhe 22,

— (Der Benebictiner-Orben) witd im Jahre
1880 va¢ Jubilium feines viergehnbundertjibrigen Beflanbes
feieen.  Die ameritanifdjen Benedictiner baben num eyt
bie ¥nregung gegebem, bdie Borbereitungen flir geme Feber eins
juleiten. Der Eardinal Pitral, ein Benebictiner, mwurbe onf.
geforvert, bas Pebfivium in bem Borbereitungs-Gomité ju itbers
uetmen. Alle Benebictiner-Abteien der Welt wurben ringelaben,
burd) ibre Mitwirtung und Antedge jur Hebung bee Fefles bicfes
mbglidft gldngend ju geflalten. Bur Berewigung der Feier (ollen
@Werle von bleibenbem Werthe Gerousdgegeben werben,

~ (Bom Grabe Eva’s) Nur wenige werden wiffen, baf
ba$ Grab ber Dlutter Gva nody beute ju Dideddah, ber Hajen-
flabt Pella’s, gejeigt wird, Bor bem Grabe exbedt fidh eine Wrt
Rapelle, nnd war von biefem Gebliude, bod jeined bobenm Miters
wegen fdon fehr baufillig geworden iff, vor einigen Woden ein
beventenber Theil ecingefilrgt, bem bald baé Ganmye nadfolgen
bitrfte. Die Arvaber legen felbf feinen bohen Werth auf biefes
alte Baudbentmal, und dba unfere Ubflammung von bem parabie
fijden Elternpaare nody immer ben fictjien Biweijeln begegnet,
fo wir fig die Geutige Generation in midtarabijen Lindern
fdjwerlidy u einer gemeinfamen That flir bie Erhaltung jenes
@rabmaled anfraffen.

Jokales

— (@rotulationsempfang) Wnlaflid bt No-
men@fefied Jgrer L 1 Apoftolifhen Dlajefitit Koiferin Elifa-
beth begab fid vorgeflern um 12 Ube mittage eine Deputation
hed allgemeinen frainifden Dititde-Beteranenverein® jum Heren
fombropriifibenten Ritter v. Widmann, um felben Ju bitten,
Jprer Dojeflit der Raiferin die Glbdwiinide be# Bereind Jum
Allerbdfen Namensfefte tundyugeben, Sobaun lbergab ber Bor-
flant bee Bereins, DMogificatelangiciteiter Mihalie, dem Herrn
Panbesprifiventen bie Danlabdreffe bet Bereins file bad ge-
fpenbete prodytoolle Fahnenbond mit ber Bitte, biefelbe Fhrer
Wajefidit yu umterbreiten. Der Heer Landesprdfivent banbie ber
Deputation, verfprady bie Uebermitilung ju oeramlafjen und exe
tidete, bofi e# ibm freme, bafi ber Belevanenverein bei jedem Mo
lafj: jrine lopalen @efitble jur Gcltung bringe. Sdlichiidy er-
tunbigte fidg ber Herr Londbesprdfivent in wohlwollendfier Wrt
iiber ben @tand bed Bereindvermigens.

— (Berein€feier) Do allgemeine feoinifde Wil
tdr-Beterancnverein betheilige fidh Sonntog fehr jabl-
reiy au ber onidflig bes Alergbdfen Ramendfefies Iprer
Wojefilit der Kaifevin in dber Deutiden RitterordensdRicdye
celebrievten Fefimefje. ¥nd) do# am Wbeud im fellidh) becorierten,
mit ven Bibmfen Jhrer iojeRdien gefdmildien Blasfafon bes
@ofibofed ,jum Stern” abgebaltens Eomeert war fehe jabi-
teidy beindgt uud veclief vedyt animiert. Der Beceindoorfiand Derr
Mibali¢ toaflierse ouf vad Wohl Ihrer PlojeRdt vex Raiferin, ber
echabenen Fobneamutter, weider Toofl uater bden Ritngen ber
Bollehymue mit begeifierten ,Hody“s nud ,Bivie-Rufen anfs
genommen wirve. Daé Fefl fdlof mit sinem Tauglelingden.

— (Gamminpgeergebuin) Fir vie Abgebrannten
in Yoitid finb bei ber Gieflgen L L Yanbedregierung nody
jolgenbe  iweitere Sommiungsbetelige eingegangen : Bon ben
L. L. Bejictebouptmannidafien : Felvbady in Steiccmart 16 fl.
60 tr.; Rilienfetd 2 fl, Oernald 6 fl. und Sedyobons in RNicder-
ifterreidy 25 fl.; jufemmen 48 fl. 50 fe,

~ (Theater) Unfer gefleen ansgebriidior Wunid, Freius
ltin ©@inger vom Rarlibeater in Wien ju cinem Gofifpicle an
ber [aibader Bithne ju gewinnen, ift feilber, ale wicr erwar-
ten fonnten, in @efilllung gegangen. Wie une nemfidy unfere gt
fddgte Theaterbitection mittheilt, ift 8 ihr gelungen, Friulein
Singer file jwei Gofifpiclabende ju acquirieren, und wird fid
uné genaumte Ritnfilerin im Loufe der nadyfen Lage ale , Sarah”
in bem nemen amerifonifden Stide: ,Onutel Sa m*, von Bice
torien ©arbon, und in ber Titelrolle von ,Am b e a” bes aleidy.
nomigen Berfafjers prifentieren. Wir erlauben nne bafer Beute
fgon auf bie interefjanten ywei Theaterabende aufmerfjam zn
madyen, bie um# Giemit in Wnefidt fiehen,

~ (Unfall) WBorgefiern avends pwiiden 5 und 6 Uhr
brgegneten fidh in ber @lefantengafife, bie W jener Beit
trogy ber bereite hodygrabig Gereingebrodyenen Dimmerung nofh
gaughdy unbelendytet war, ein Fialer und eine Privattutide. In-
folge ber Gerridyenven Dunlelhert fubr legtere ju nabe am bemr
frater vorbet, fo bof ecine Sdyeibe am Wagen besfeiben eingetriidt
und jectrimmert wuede; e Uofoll, ber bei redyipeitiger Ve
leudgtung ber €trafe (eidyt vermicven Gotte werden Lomnen.

- (Borfpolijeilidyes ane Reoin) Iu bem
Novembertefte ber WMonatefdyrift filr Forfwefen, dem Organe
bed Blierrridiiden Reidyoforfioecencs, beffen Profivent Se. Exe
ber et @rai Hugo von Wbensberg-Lraun, Oberfibgermeifier
or. Mojrfilit dee Roifers 1, Iejon wie nodfebende, auf wujer
engered  Heimationd Begug  bobemde Foty unter bem Litel
JGorfipoligeilides auns Reaint: e birfn Bistiern
foben berigptet wuche, faugen wufese Borfpolijeis wub Ruloue.
orqome eudlidy ondy in Reain an, der Sadye, fiir weidhe fie oufs
gefelt find, encegifdy guieibe ju geben.  Wegen ledyier Watd.

wictyidaft i bie Domine Wippod (Brof Lonthiert'jGec Fivele
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commifibefty) mtter Sequefter geftelt; grafere und Heinere Wald-
befifer werden ous gleigem Grunbde verllagt — itber 300 An-
geigen bon  ForfipolizeisUebertretungen follen anfingig gemadyt
wotben fein, dbarunmter, horribile dictu, fogar einme foldye gegen bie
Staateforfloerwaltung in Oberfrain. Die rvefpective L. I Forfi
und Domidnendirection @iry foll nidit nur veruriheilt, fonbern
fiber Mecurs and) in Fweiter Inflamy fadfdlig geworden feim,
bafer wnnadfidilidy abgefivaft werden. Diefe Berurtheilung bex
Gtaateforfivermaltung ift jdmeryli und erfrenlidy; f[dmerylid,
toeil man Staatsforfbeamte nidt fitr {@ledyte Wirthe Halten will ;
erfrenli®, weil mon fid gratulieren muf, wenn bie politijde Be.
§ocde nidt [Gumt, iGres firafenden Mmted ofne Anfehen der Perfon
unbd audy gegen bie fehlenden Staatdorgane ju walten. Hudy in
Bezug auf Rarfanfiorflung (Reain Gat belonntlid) einen nigt une
Debentenden Rarft und geht eimem nody gréferen entgegen) werben
gute Anllufe genommen. Der neue Landbes.Forftin{pector (Sdar-
naggl) bat ben beyfiglidien Pflanydulen, die bisher taum 1y Mil
lion Pflampen erjogen, eime Wuddehnung onf 2%y Millionen ge-
gegeben; 1650 Jod) verddete Gehlinge bdes JNanos, Eigentyum
von fed@ bortigen @emeinden, flud behdrdlidy ju Banmwald crs
Mirt und fiic die Anfforflung befimmt; in den Beyirlen JUyrifdy.
Feificiy und Adeldberg Gat man fGon mit Kerfipflanjungen ane
gefangen ; in Dornegg wurden im Rutfdterrain Reile Lehnen durd)
Atazienpflangung und Grbriffe durdy Traverfen gefeftigt.

— (Urtheilebefdtigung) Bie wic erfabhren,
wurde dad Urtheil bes Gicfigen REdtifd-belegierten Bejixlogeridites,
womit die jwei Burfdjen Johanu Vordtnar mmd Jobaun
Reber, aus der Ortfdaft Studenec, die im henrigen Som-
mer einen Gdhern Offizier der Biefigen Garnifon und deffen Ge-
felfdaft auf einem Spogiergange in bder Umgebung von faibad
nddft Mariafeld mit Steinwiicfen Aberfallen Gatten, ju einer je
breimbdyentlidgen Wrreffivaje vermetheilt wurben, aud) in jweiter
Juftan vom . [. Sanbeds al8 Berufungsgeridite in Laibad) voll-
inbaltlitid beftdtiget.

— (Stedbriejlid Berfolgte) Mitteld@ Polizeiblatt
fir Rrain Ne. 25 vom 17. b. M. werden Redbrieflid vers
folgt: 1. Mathiad Bagar aunt Podfiene, 24 Jahre alt, wegen
Berbredyens ber ffentliden Gewaltthatigleit (Reeidgeridt Rubolfs:
werth) — 2. Frany Blumauer, Sottlergebilfe ans Laibady
(Panbesgeridht RKlagenfart). '— 3. Mathitde RKeve, Dienfimagd
aud Wbdeldberg, 16 Jafre alt, wegen BVerbredyend ded DiebRabhle
(Botijeidivection TrieR). — 4. Dominil Teojanfdel, Bider-
gebilfe aud Tod in RKrain, 20 Jahre alt, wegen Vetrugsoesdads
tes (Polieidivection Trief). — 5, Frangiela Jallié, Kammers
midden, 26 Jahre alt, wegen Betrugs (Polijeidivection Trieft).
— Widevrufen mweedben bie Stedbriefe gegen Julod Benes
bifi¢, vulgo atov, P.-A. Nr. 24 de 1876; Andreas Drobanc,
P.-U. RNr. 22 de 1876 ; Rodjus Povde, P.-A. Nr. 12 de 1876;
Mathios Sapotnil, P.-A. Nr. 24 de 1876 ; Loreny Rajc, P.-A
Nr. 24 de 1876 und WAndread BVergant P.-A. Nr. 24 de 1876.

—~ (Bur fAnlage neuer Grundbiider) ,Dands
budj itber ba¢ Grundbuddmwefen nad bem Stamde ber
neueflen @cfegge von Frang Offenhuber”, nennt fid) ein Werd,
ba# lilrylidy im Berlage der Man y'jden Budhanblung in Wien
in jweiter Auflage evfdjienen i undb bad# gegenmwirtig, feitbem
bie Anlage der nemen Grandblider in Oeflerveid ernfilid) in Fluf
gu geratgen Begimut, allen Anfprad) auf freundlide Veadjtung
befigt. Die Daupttendeny des Werles gebt bdabin, cine mibglid
gleigformige Tnlage dex Grunbbilder u erjielen, bafer finbet
aud) foectell der teduifde Theil der Grundbudefiifrung eine ein.
gehende Beadjtnng in demfelben. Bon eimem erfahrenen Proltil.x
entrwotfen, wird bdiefed Danbbudy junddft den bei der Anlage ber
nenen @runbdbiider Bejddftigten §5GR willommen fein, aber
aud) dber Jurifh, der Midjter wie bder Parteienvertveter wird in
bemfelben die nbthigen Aabeutungen finden, um in Tabularfro.
gen, bie in vielfoden Begiehungen von bem tedynifdyen Detail bes
Gervjdyt werben, ofne Sdwanten bad Ridtige ju treffm. Daf
ber Becfaffer bei ber Beranflaltung bder jweiten Auflage alle auf
ba@ Gruntbudsmwefer beyligliden neneren @efetye fomwie die eins
fdlagigen Entjdeidungen bed oberflen @eridjishofes aufgenommen,
perleift derjelben actuellen Werth und empfiehlt bdiefelbe allen,
bie Fragen bded Grundbuddroefens ju I8fen faben. Die dufere
Auefattung des Werled ift eine fehr gefillige.

— (Ueber die Buldffigleit dee Anedrudes
smetrifder Jentner) Seitené cimiget Hondelds und

fanmmern 1§ bder #Antrag geflelit worden, bdaf ber Ge-

brand) ded Ansdruded metrijder Bentner filr die Gewidytecin.
Beit von 100 Kilogramm im Sffentligen Bexlehr durd) gefeglide

Beftimmung vorgefdrieben werde. Dad Hanbelominifterivm ere

bffuete bieranf, baf burd) § 1 bes Gefeges vom 24, Miiry b, 9.
ber metrifde Bentner gleid) 100 Rilogramm gefegylidy als Gemidyta-
einfeit :tngefﬂbrt und bdaber bie lummbu& bedfelben im Bffent-
lidjen Bertehre geftatiet i, baf aber im Wege der Befeyygebung
auf ben @cbraud) der Auddbruddweife ,metrijder Sentner” nidyt
eingewiclt werben fanm, fonbern 8 bem gefdydftiihen Berlehre
fibeclaffen werben muf, im Wege der Ufance bdiefer Ausdrudes
weife fm Hanbel und Berlehr die gemiinfdte Berbreitung ju

fiern.
Weuefie Poft.

(Original-Telegramme der ,Laib. Beitung”)

Wien, 20. November. Budgetausiduf. Bei bder
Pojt ,, Winifterrath” bejpridgt Kuranda das Verbiltais
dec officidfen Preffe und fommt auf das Prefcivcular
jurfid. Minifter Unger legt in cingehenditer Weije dasd
Berhiltnis der Regierung jur officidjen Preffe dar und
wiberlegt die Unjdauung, alé Hatte bdie Regierung mit
allfdligen Gonfidcationen der Bldtter etwad ju jdaffen.
Daé Prefeircular fei eingig und allein durdy die BVor.
gange in iibtivol und Dalmatien veranlaft, das Vors
gehen der Regierung fei ein vollftdndig (egaled und Leiness
wegd veactiondr; der @rlaf fei nur gegen die geradeju
ftaatsfeindlidge Preffe geridptet. — Bei der Pojt ,Dis«
pofitiondfond” ertldct fid @lene dagegen, nadybem deren
Unnabhme ein BVertrauensjeidgen ware. Laffer erlldrt
namend bder Regierung, die Ablehnung bder Poft feitensd
dbed Daufes wiicbe von der Regierung ald WMiftrauend-
votum aufgefaft werden. Der Dispofitionafond wurbe
fodann mit grofer Majoritit bewilligt,

Wien, 20. November, Die ,Politijdge Correfpons
beag” melbet aué Raguja: Ter grofte Theil dec Armeen
Mulhtars und Derwijd Pajdas witd eiligit an die
Donau gegogen, — Die Entjendung desd ferbijden Senators
Marinovi¢ nady Pelerdburg beywedt, der BVerjtimmung
der officiellen RKreije Ruflands gegen @erhien entgegens
jumwiclen,

Rom, 20. November, Rammererdffnung. Die Throns
rebe exflivt, daff die Crreihung ded Gleidygewidtes im
Budget nafegerdidt fei; fie tindigt Mafnahmen Fur
allmaligen Behebung de8 Zwangdcourfed und Reform
der Steuern an; hebt hervor, dbaf bie freundidajtlidyen
Besichungen ju allen Madten auf Erjoly der Mafis
gungérathidhldge vertrauen laffen, welde die italienijde
Regievung rdftig unterftiigte. Unter den eingubringenden
Borlagen findigt die Thronrede Mafnahmen an, um
jene Vorbehalte und Bedingungen wirtiam zu maden,
welde im ticdyliden Gavantiegefety aufgefiihet find.

Rara, 19. November. Vel vollftdndiger Ordnung
fand geftern in den Wahlbezirlen ber Yanbdgemeinden die
Wahl von 20 Abgeordneten ftatt, wovon 19 ber natios
nalen und ciner ber autonomen Partei angehvrt,

Ragufa, 19. November. Deute fand bdie erjts
Sigung der Demarcationdcommifjdre ftatt. Bum Coms
miffiondprifidenten wurde der englijhe Bevollmadytigte
gewdplt,

Ragufa, 19. November, (Preffe.) Prent, ber
Miriditenbduptiing, und nod anbdere albanefijde Haupts
linge Baben ber tilclijdien Regierung, falle aud Gries
denland der Tirlel den RKrieg erlldeen follte, [ledfs
tige Unterftiigung jugefapt, da bdiefelben durdaus nidt
wollen, dbaf Theile von Albanien an Griedenland fallen.

Semlin, 19, November, (N. Wr, Tgbl.) Die
Titelen aué Podbgorica fberidritten die von Wontenegro
bejtimmte Demarcationslinie gegen dad Ruéi-Gebiet und
wutdben von RKuéié und WMontenegrinern mit Waffens
gewalt guriidgetricben. Beiderfeits gab 8 Todte und
Bermwunbdete.

Belgrad, 19, November. (N, We, Tgbl.) Die
ferbijdge Mrmee wird nady ruffijgem Mafter vollftdndig
nen organifiect. Dian erwartet hdhere Befehlshaber. Aue
Dioslau trafen gejtern abendd H00 Freiwillige ein, gegen
aehntaujend find angemeldet. Durdy bdem Wetropoliten
Migael wurde Heute eine eiferne ruffijde RKirdye eine
geweibt. Tidernajeff und die meiften Offiziere waren

anwejend.

Belgrad, 19. November. (Preffe.) Nad den
bisher eingelangten Berlufiliften find tn der Schladyt bet
Djunid 2740 ruffijge Offizlere und Soldaten gefallen.
Die JIbarArmee verlor in den Gefedgten 269, die
Drina-Diviflon 57 Ruffen.

Belgrabd, 19, November. (Preffe.) Naddem, wie
bereits gemeldet, General Tidernajeff gewif nidyt mebe
nady ©erbien juriidlehrt , werden fiber bdie Befegung
ber ©telle eined Urmeecommandanten BVerhandlungen
gepflogen. Die Serben wiinjden Horvatovic an diefe
©telle ; dagegen joll General-Eonjul Karoff auf Wunjd
feiner Regicrung abermald einen rujfijden General
(Semela ?) vorgefdlagen haben.

Ronftantinopel, 19, November. (N, Wr. Tgblt.)
Die Botjdafter find officiell in Kenntnid gefeyt worden,
bafi bie Pforte bie Gonfereny bedingungélod annimmt
und fidp bei derfelben blod durd)y Savfet Pajda vers
treten laffen wicd. Auf den der Pforte nady diplomatis
fhen Ufancen julommenden BVorfig ditcfte diejelbe aber
berzichten.

Newhor!, 18. November. Die UAuffidtécoms
miffion fiber bie Wablen in Siivcarolina erjtattete ihren
Beridt, wonady Hayes dort die WMajoritdt erhiclt, Die
Demotraten proteftieren Biergegen, weil in der Wahls
commiffion Unregelmaigleiten vocgelommen feien.

Telegraphifder Wedjfelconrs
vom 20, Wovember
Papier = Rente 6045, — Silber = Rente 6570, — 1860
Staaté-Anlehen 106 —, — Bant:Actien 818 —. GrebiteAction
188-90. — fonbon 127-—. — Silber 11275, — K. L. Mitnz-Du-
faten 609, — Mapoleonsd’'or 10°12 — 100 Reidamar! 62 45.

Wien, 20 November., 2 Upr nadymittage. (Sdlufeoncle.)
Erevitactien 13850, 1860er Lofe 106 50, 1864er Yofe 180 —,
bfterreichifdge Memte in Papier 6045, Staatdbabhn 260 —, Nords
babn 176'—, 20«Franfemfiide 1014, ungariide Ereditactien
10450, Bferreidifde Francoban! ——, Bferveidyijde Hnglobanl
6825, Lombarben 79—, Uuiouban! 49—, auflvozorientalijde
Bant ——, Liopbactien 85—, anfirosottomanifdye Banl ——,
tirlifge Pofc 11°50, @ommunal = Mnlehen 98—, @gyptifde
104°—, Befeftigter.

Angelommene Frembe,
Am 20. November,

Potel Stadt @ien. Polal, Holém., Teieft. — Urbandit, Beamier,
und Javornil, Oberlaibady. — Friedrid, L. 1. Oberfilientenant,
®ra. — Taftin und Biaune, HvIsL, Gottidee. — Melly Peter
und Mally Leopold, Reumarltl. — Pity, Fabritant, Warnsvorf.
~— Dolar, Gutdbefier, Winlel. — Lech, Meif., Pforabeim. —
Dofferer Untonia, Billad). — Ljdinll, Fabrilant, Lidtemwald:

Dutter, Olterbady. — Syeluler;, Weif., Wien.

Dotel @lefens. Piller und Sdwary, Grofhindler, Grag. —
Breynitar, ant, Bonobiyy, - Pollal, Neumartt!, - Bl
Fabritant, Wien. — DHieng und Tomdie, Ratel. - Denr, Rew
mathl. -~ Bivic, Neuflabtl. — Delieva, Agent, Britof. -
Primy, | Familie, Jnnerfrain. -~ RKafleliz, Dateria. —
fuaflid, St. Martin. — Rothigird, Gr.-Ranifda. — Braviovian,
LWeinagent, Agram,

Potel Guropa. Louis, &fm,, und Tidirner, Warnsvorf. — Hiam,
@etreidehindler, Siffet. — Obff, . Frau, Leidenjdaft. =
Rollen, otels und Realitdtenbefiger; Janedic und Leitueh
Rann. — Buder und Leitner, Klagenfurt, — Peleny, giself
glcber, Qilli.

Movren. RKaufit, Hindler, RNeubegq. — SNlemendid, Lefigh
Reainburg. — Pojd, Weinbiudler, Morhutid. - Snifil
Privat, Lad.

Baieriider Oof. Jvanéil, Trieft. -- Abalit, Firliad. Bar
tovec, Materia. — Pip, Lefier, Kronon.

Raifer von Defterreid. Ofelitan, St. Ofelica.

A beater.
Heute: Fernanbde. Parifer Sitteubild in 4 Weten von Bictoried
Sarbon, bentfd von @v. Manthner. Do

_ Wietesrologijdye Beobadytungen in Yaivad. _
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Wien, 18. Rovember. (1 Uhr.) ¥uf das Geritdyt, daf rinige grofeve framybfifde Sudertinfe forniert wurden, verfleiften fidg Devifen. Effecten fdloffen theite jn geficia™
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